2024-2025学年山东省济宁市金乡县八年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: f20ae350-f0c6-463b-88c8-53f191200e18]1.橡皮擦从课桌上掉落到地面，对有关橡皮擦数据的估测最接近实际的是(    )
A. 质量约为	B. 体积约为
C. 下落距离约为	D. 下落时间约为4s
[bookmark: dd049ec6-64a6-4341-bc16-6b8a92670aec]2.[image: ]“朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还。两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山。”李白这首脍炙人口的七言绝句，描绘了一幅阐述运动相对性的完美画卷，诗中的意境如图所示。从物理学的角度看，我们说舟中人是静止的，所选的参照物是(    )
A. 白帝
B. 江陵
C. 两岸
D. 轻舟
[bookmark: 9d27f997-f80b-472c-b197-c7d12d811ce4]3.[image: ]姐姐和弟弟在同一所学校上学。某一天吃过早餐后，姐弟俩约定从小区门口出发去学校大门口会合。作出他们的路程与时间的关系图象分别如图中的两条实线所示，弟弟的图线为直线。下列判断正确的是(    )
[bookmark: 0f8287b7-58ba-4695-b9d7-28a0b42a2d79]A. 弟弟比姐姐早离开家
B. 弟弟和姐姐的平均速度相同
C. 弟弟和姐姐行走时的速度相等，均为
D. 姐姐一直做匀速直线运动
4.某新款人工智能音箱可以识别主人说出的“指令”，进而调控家庭物联网中的设施，而当别人说出同样的“指令”时，却无法调控相关设施，该功能主要依据声音的(    )
A. 音调	B. 响度	C. 音色	D. 声速
[bookmark: 93325dfc-764f-4170-b3b0-0cfd0de3743d]5.如图是天文爱好者拍摄的日偏食照片，下列光现象与日偏食形成原因相同的是(    )
	[image: ]


A. [image: ]筷子“折断”	B. [image: ]小孔成像
C. [image: ]雨后彩虹	D. [image: ]水中倒影
[bookmark: 40a42660-e4c8-468b-91f9-be67246d7fe5]6.如图甲所示是公共场所的宣传投影灯，装在高处的投影灯照在地面上出现图案，其内部结构如图乙所示。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 不同方向都能看到图案是光在地面发生了漫反射
B. 该投影灯的成像原理与照相机相同
C. 调小镜头与图片的距离图案变小
D. 地面上看到的是放大的虚像
[bookmark: 3e7028b4-e002-4713-9d40-8c4386a31d82]7.密度与生活联系非常紧密，关于密度的一些说法正确的是(    )
A. 1kg的铁块比1kg的棉花重
B. 可以利用密度来鉴别物质，因为不同物质的密度一定不同
C. 航空器材常采用密度大的新型材料
D. 一旦发生火灾，受困人员常采取弯腰撤离，是因为烟雾温度高、密度小，向上方聚集
[bookmark: de7c2097-490b-4fa4-b6ff-1a14144605ca]8.由同种金属材料制成的甲、乙两个正方体，它们的质量分别为180g和210g，体积分别为和。这两个正方体中，如果有一个是实心的，则(    )
A. 甲是实心的，金属材料的密度是	B. 甲是实心的，金属材料的密度是
C. 乙是实心的，金属材料的密度是	D. 乙是实心的，金属材料的密度是
[bookmark: c87733d4-cd01-42db-9122-ff6cfe57b450]9.[image: ]如图所示，弹簧测力计未挂重物时指针在零刻度线下方。在使用它测量钩码重力之前，应该先(    )
A. 把挂钩向下拉
B. 把挂钩向上托
C. 把面板向上移
D. 把面板向下移
[bookmark: d50b1651-f9a1-4175-8628-1977834e5c01]10.踢足球是很多同学喜欢的体育活动之一，下列有关说法正确的是(    )
A. 运动员踢出的足球在空中飞行时，受到重力和脚的踢力
B. 运动员踢足球时脚会有疼痛感，表明力的作用是相互的
C. 守门员抱住飞向球门的足球，表明力可以改变物体的形状
D. 只要运动员对足球施加大小相同的力，力的作用效果就相同
二、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 9be5cd40-31a4-46b3-8175-19b781b8263d]11.考场内翻阅试卷的声音是由纸张的______产生的。倒车雷达利用______选填“超声波”或“次声波”探测障碍物，帮助司机倒车。
[bookmark: 0b1dac5c-0e93-4f9d-bb6e-36ff36d45d46]12.如图所示，小刚自制了一架模型照相机。已知凸透镜的焦距为10cm，外壳的长度为20cm，若将凸透镜对准窗外景物，在外壳内前后移动内纸筒，在半透明膜上可以得到景物______选填“倒立”或“正立”的______选填“放大”或“缩小”的像。
	[image: ]


[bookmark: fcfae21e-df11-40c5-aa62-174f217bd4f6]13.[image: ]篆刻艺术是镌刻在中华艺术文脉上的古老印记。作为国粹之一，被联合国教科文组织列入《人类非物质文化遗产代表作名录》。如图所示，一位艺术家正在篆刻一枚方章，与篆刻前相比，篆刻后方章的质量______，密度______均选填“变大”“变小”或“不变”。
[bookmark: f6aa815f-4ee1-4883-b49d-0704ccb5bdb5]14.标准打印纸为每包500张，每包打印纸的长和宽分别为29cm和21cm，总厚度为5cm，则一张纸的厚度为______ cm。外包装上标着，这是每张打印纸每平方米的质量是69g的意思，则打印纸的密度为______。
[bookmark: 0e3d5b56-8dea-48cd-ac53-6bb57294ad65]15.2024年5月，我国科学家成功研发出微尺寸昆虫仿生机器人，机器人身体最长尺寸仅有2个食指指甲的宽度，大约______ cm，如图所示。“昆虫”机器人前腿长后腿短，它前进的动力是靠两个前腿振动击打地面获得的，这说明力的作用是______的。[image: ]
[bookmark: ccead941-4f53-4d9f-a7ea-0b0aaf34e395]
16.甲、乙两物体的质量之比是5：4，则它们所受重力之比为______；若甲的质量是10 kg，则乙的重力是______ N。取
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: dc480ca8-f8d0-4572-80ed-4595dcf6d367]17.[image: ]要将一束太阳光AO反射到室内的B点，请在图中画出平面镜的位置并标出反射角r。


[bookmark: ef27ef10-f1b3-465d-8ab4-a6f23b1bfcec]18.如图所示，一束光射向凹透镜，请画出该光经过凹透镜、凸透镜的折射光路。
	[image: ]



四、实验探究题：本大题共3小题，共14分。
[bookmark: a52e16ee-abb2-4814-a9c9-f2db2506c35e]19.在以《眼睛和眼镜》为主题的跨学科实践活动中：
[image: ]
学习小组对于眼睛视物原理进行了探究实践。请你观察如图1所示照相机和眼睛的构造，把照相机与眼睛功能类似的部分填入表中。
	照相机
	______
	胶卷
	光圈

	眼睛
	晶体和角膜
	______
	瞳孔


在探究近视眼和远视眼成因与矫正的主题实践中，该小组利用橡皮膜和注射器制作了水透镜来模拟眼睛的晶状体，打开夹子，通过注射器向橡皮膜中注水或抽水，来改变橡皮膜凸起的程度，如图甲所示。具体操作如下：
①将蜡烛、水透镜和光屏依次摆放在水平光具座上，点燃蜡烛，使烛焰、水透镜和光屏三者的中心在______；
②将蜡烛放在离水透镜较远的位置，移动光屏，直到屏上出现烛焰清晰的像，如图乙所示，记下此时光屏所在的位置；
③用注射器向水透镜里加适量的水，水透镜对光的偏折能力变______，此时屏上的像变得模糊，这是模拟近视眼看远处物体的情况。将光屏慢慢靠近水透镜，直到光屏上出现清晰的像，这说明近视眼所成的像在视网膜的______；
④将光屏移回原来标记的位置，选择不同的眼镜在烛焰和水透镜之间前后移动，直到光屏上出现清晰的像，如图丙所示，这说明矫正近视眼应配戴______透镜；
⑤从水透镜里向外抽取适量的水，再次实验，探究远视眼的成因和矫正。
[bookmark: 159a0a3d-c086-4e53-a5c3-c0bb4dae26ec]20.小李同学是一名天文爱好者，他淘到一小块“陨石”但真伪难以辨别。阅读资料后知陨石密度一般大于，于是小李对这块“陨石”的密度进行了测量，来初步鉴别真伪。测量过程如图所示。
[image: ]
将“陨石”放在左盘中，在右盘中增减砝码，当加入最小砝码时，发现指针位置如图甲所示，他接下来的操作依次应该是______，直到天平再次平衡。
A.调节平衡螺母
B.拨动游码
C.取下最小砝码并拨动游码
天平平衡后，砝码质量和游码对应刻度如图乙所示，则“陨石”的质量为______ g。
将“陨石”陨石不吸水缓放入盛有40mL水的量筒中，水面升高至如图丙所示，则“陨石”的密度______。
若实验过程中，小李不小心将量筒打碎了，于是他采取了以下步骤测量“陨石”的体积如图丁：
①向烧杯中加入适量的水，用天平测出烧杯和水的总质量。
②如图丁A所示，烧杯放在水平桌面上，用细线系住小石块轻轻放入烧杯中，使小石块浸没在水中，在烧杯壁上记下水面位置。
③将小石块从水中取出后，向烧杯中缓慢加水至标记处，再用天平测出烧杯和水的总质量。
则“陨石”的密度为______用字母、、、表示。
[bookmark: 0df78f5c-958e-4936-99ab-f6431692fbca]21.小刚注意到很多公共场所都有类似图甲所示的提示牌。他想：摩擦力的大小与接触面的潮湿程度有什么关系呢？为了探究这一问题，他找来长条形地板砖、运动鞋、弹簧测力计和喷雾器，设计了如图乙所示的实验装置。
为了测出鞋子与地板砖间滑动摩擦力的大小，小刚把长条形地板砖放在水平桌面上。用弹簧测力计水平拉着鞋子在地板砖上做______运动。
小刚用喷雾器向地板砖表面均匀喷雾改变地板砖的潮湿程度，通过实验得到表中的数据。
	喷雾次数
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14

	摩擦力
	
	
	
	
	
	
	
	


小刚分析数据得出结论：摩擦力的大小随接触面潮湿程度的增大______。
小强参考小刚的实验结论后说：“我知道超市里的收银员清点钞票时为什么手边总放一块湿海绵了。”小刚说：“你上次数作业本的页数时，还往手上沾唾液呢！”在这两个实例中，都是通过改变接触面的潮湿程度来______摩擦的。
驾车行驶在高速公路上，雨天因为摩擦减小容易造成交通事故。请针对这一现象为公路旁的警示牌设计一条警示语以提醒驾驶员注意安全：______。
	[image: ]



五、计算题：本大题共2小题，共10分。
[bookmark: a150a9ef-aab2-467b-a4a0-7ef92071a6b5]22.[image: ]如图所示，在违章建筑拆迁过程中，施工工人用铲车清理建筑废料，铲车10s将废料举高3m，装入大型运输车运走。已知该建筑废料密度约为，建筑废料的体积为，取，求：
这些建筑废料的质量是多少？
这些建筑废料的重力是多少？
铲车提升建筑废料上升的平均速度是多少？


[bookmark: 182d419a-88d1-455e-bbb7-47df3f1db27d]23.[image: ]小丽学习了密度知识后，想测一测妈妈买的化妆品的密度，她先测出一瓶新的化妆品总质量为72g，然后找到一个妈妈已经用完与此化妆品完全一样的空瓶子，测出空瓶子的质量为50g，结合化妆品说明，求：
	氨基酸洁面乳净含量
成分：去离子水、氨基酸……
功效：温和的清除表面皮肤污垢……
用法：取适量本品，轻轻打圈……


化妆品的密度。
用空瓶子装满水，瓶和水的总质量。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：A、一块橡皮的质量通常大于4g，故A错误；
B、一块橡皮的体积通常不超过，故B错误；
C、课桌的高度在之间，橡皮下落的距离可能为，故C正确；
D、橡皮落地时间非常短，约为，故D错误。
故选：C。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】D 
【解析】解：从物理学的角度看，我们说乘船的人是静止的，即人相对于船的位置没有改变，故是选择船轻舟为参照物的，故ABC不符合题意；
故选：D。
研究物体的运动情况时，首先要选取一个物体作为标准，这个被选作标准的物体叫做参照物。研究对象的运动情况是怎样的，就看它与参照物的相对位置是否变化。
描述同一物体的运动时，选取的参照物不同，其运动状态也一般不同，这就是运动和静止的相对性。
3.【答案】C 
【解析】解：A、由图像可知，姐姐比弟弟早出发，故A错误；
B、由图像可知，姐姐的平均速度为：，弟弟所用时间为：，则弟弟的平均速度为：，则弟弟和姐姐的平均速度不相同，故B错误；
CD、姐姐在和行走，内没有行走，姐姐在和内通过的路程均为500m，则姐姐行走时的速度为：，而弟弟的速度为，故C正确、D错误。
故选：C。
根据图像分析；
根据可求出平均速度；
根据可求出姐姐行走时的速度。
本题考查了速度公式的应用，分析物体运动的图象、从中得出相关信息是关键。
4.【答案】C 
【解析】解：新款人工智能音箱可以识别主人说出的“指令”，进而调控家庭物联网中的设施，而当别人说出同样的“指令”时，却无法调控相关设施，该功能主要依据是每个人的音色不同。
故选：C。
音色指发声体的声音品质，由发声体本身的特征决定，是区别声音的重要标志。
本题考查了音色，属于基础题。
5.【答案】B 
【解析】解：月球遮住太阳的一部分形成的日食叫日偏食，属于光的直线传播现象，
A、筷子好像在水面折断是由于筷子反射的光从水中斜射入空气中发生了折射，折射光线进入人眼，人眼逆着光线看去，所看到的是筷子的虚像，像比物体的位置高，属于光的折射，故A不符合题意；
B、小孔成像，是光在同一均匀介质中沿直线传播形成的，故B符合题意；
C、雨后彩虹是光色散现象，实质上是光折射现象形成的，故C不符合题意；
D、水中倒影属于平面镜成像，属于光的反射现象，故D不符合题意。
故选：B。
光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、影子的形成、日食和月食等；
光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质斜射入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼等都是光的折射形成的。
此题通过几个日常生活中的现象考查了对光的折射、光的直线传播、光的反射的理解，在学习过程中要善于利用所学知识解释有关现象。
6.【答案】A 
【解析】解：A、不同方向都能看到图案是光在地面发生了漫反射，故A正确；
B、该投影灯利用凸透镜将较小的图案放大为较大的像，应用了当凸透镜成实像时，物距小于像距，成倒立放大的实像，与照相机原理不同，故B错误；
C、凸透镜成实像时，当物距变小时，像距会变大，像也会变大，故调小镜头与图片的距离图案变大，故C错误；
D、地面上能看到放大的图案，是实像，故D错误。
故选：A。
光发生漫反射时，反射光会向各个方向反射，使我们能从各个方向看到物体；
凸透镜成实像时，当物距小于像距时，成倒立放大的实像，投影仪应用了这一原理；当物距大于像距时，成倒立缩小的实像，照相机应用了这一原理；
凸透镜成实像时，当物距变小时，像距会变大，像也变会变大；
凸透镜成虚像时，不能在光屏上观察到虚像。
本题考查光的反射和凸透镜成像的规律应用，难度一般。
7.【答案】D 
【解析】解：A、1kg的棉花和1kg的铁的质量相同，故A错误；
B、不同物质的密度一般不同，所以可以利用密度来鉴别物质，但也有个别的不同物质具有相同的密度，故B错误；
C、航空器材的体积一定，由可知，材料的密度越小，航空器材的质量越小，所以航空器材采用强度高、密度小的材料制造，故C错误；
D、发生火灾时，温度较高，室内有毒气体体积膨胀，密度减小；根据物体的浮沉条件，有毒气体漂浮在房间的上方。所以，为有效避免吸入有害气体或被灼伤，受困人员应采取弯腰甚至匍匐的姿势撤离火场，故D正确。
故选：D。
物体所含物质的多少叫质量，质量是物体本身的一种属性，与物体的形状、状态、位置和温度无关系，与物体所含物质的多少有关；
密度是物质的一种特性，它不随质量和体积而变化，制作不同的物体选用密度不同的材料，主要是根据物体的用途来决定的，密度与物质的种类和状态、温度有关。
本题考查了密度知识在生活中的应用，我们要学会用我们学过的知识分析生活中的物理现象。
8.【答案】B 
【解析】解：由题中信息知，两个金属球的密度分别为：
，
，
因为，
所以甲金属球是实心的、乙金属球是空心的，该金属材料的密度是，故B正确。
故选：B。
已知两金属球的质量和体积，利用密度公式求它们的密度，因为是同种材料制成的，所以密度小的小球是空心的。
本题考查的是密度计算公式的应用，其中能够根据密度大小判断物体内部构造是解决此题的难点。
9.【答案】D 
【解析】解：由图知，弹簧测力计未挂重物时指针在零刻度线下方，需将面板向下移动，就能使指针指在零刻度线处，因此选择D。
故选：D。
弹簧测力计在使用需要先观察指针是否指在零刻度线，需进行调零。
本题考查弹簧测力计的使用，是一道基础题。
10.【答案】B 
【解析】解：A、足球离开运动员的脚后还会向前飞行，是因为足球具有惯性，要保持原来的运动状态，但不再受脚的踢力；足球始终受到重力的作用，故A错误；
B、运动员踢足球时，脚对球有力的作用，由于物体间力的作用是相互的，所以球也会给脚一个力，脚会感到疼，故B正确；
C、守门员抱住了飞向门框的足球，足球由运动变为静止，说明力可以改变物体的运动状态；故C错误；
D、力的大小、方向和作用点都会影响力的作用效果，所以施加力的大小相同时，力的作用效果不一定相同，故D错误。
故选：B。
地球表面及附近的一切物体都受到重力的作用；物体保持原来运动状态不变的性质叫做惯性；
物体间力的作用是相互的；
力可以改变物体的形状，还可以改变物体的运动状态；
影响力的作用效果的因素是力的大小、方向和作用点。
此题考查了物体受力分析、力作用的相互性、力的作用效果及力的三要素、综合性较强，在学习过程中要注意归类。
11.【答案】振动；超声波 
【解析】【分析】
此题考查声音的产生、超声波的应用，属于基础知识。
声音是由物体的振动产生的；人们可以利用超声波传递信息，如利用回声定位制造的倒车雷达。
【解答】
翻阅试卷的声音是由纸张的振动产生的；倒车雷达是利用超声波传递信息来确定障碍物的远近。
故答案为：振动；超声波。
12.【答案】倒立  缩小 
【解析】解：若将凸透镜对准窗外景物，此时景物到凸透镜的距离大于二倍焦距，成倒立、缩小的实像。
故答案为：倒立；缩小。
根据，成倒立、缩小的实像。
此题考查凸透镜成像的规律。掌握凸透镜成像的特点是解题关键。
13.【答案】变小  不变 
【解析】解：质量是表示物体所含物质多少的物理量，物体所含物质多，质量就大，所含物质少，质量就小，所以篆刻一枚方章，与篆刻前相比，所含物质减少，质量变小；密度是物质本身的一种属性，密度与物质的种类有关，与物质的状态有关，篆刻前相比，方章的物质种类不变，物质的状态不变，所以方章的密度不变。
故答案为：变小；不变。
质量是表示物体所含物质多少的物理量，篆刻一枚方章，与篆刻前相比，所含物质减少；
密度是物质本身的一种属性，物质种类和状态不变，密度不变。
理解好质量的定义，知道密度是物质的一种属性。
14.【答案】   
【解析】解：由题意可得，一张纸的厚度：
；
一张面积为的打印纸的体积：
，
由可知，一张面积为的打印纸的质量，
则打印纸的密度：
。
故答案为：；。
知道这包纸的总厚度和张数，两者相除即为一张纸的厚度；
知道每张纸的厚度可求面积为的打印纸的体积，由可知纸的质量，利用密度公式求出纸的密度；
本题主要考查了密度的计算，理解的含义是关键。
15.【答案】2  相互 
【解析】解：食指的宽度约1cm，机器人身体最长尺寸仅有2个食指指甲的宽度，大约2cm；
“昆虫”机器人前进的动力是靠两个前腿振动击打地面获得的，这说明力的作用是相互的。
故答案为：2；相互。
食指的宽度约1cm，据此分析；
物体间力的作用是相互的。
本题考查长度的估测和力的作用是相互的，难度不大。
16.【答案】5：4  80 
【解析】解：由题知，：：4，
由可得：：：：4；
甲的质量为：，
则；
则已的重力为：。
故答案为：5：4；80。
已知甲、乙两物体质量的比值，根据重力公式可求甲、乙两物体的重力之比，又知道甲物体的质量，可求乙物体的质量进而计算重力。
本题考查重力公式的应用，解题时要细心，防止因颠倒而出错。
17.【答案】解：先作出入射光线和反射光线的角平分线，即为法线，再过入射点O作法线的垂线，即平面镜的位置，同时标出反射角，如图所示：
[image: ]。 
【解析】根据光的反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，先作出法线，再作出平面镜。
在反射现象中，入射是因，反射是果，所以要说反射角等于入射角，反射光线在入射光线和法线决定的平面内，法线为入射光线和发射光线的角平分线。
18.【答案】解：延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴，由此画出经过凹透镜后的折射光线；
平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点，由此画出经凸透镜后的折射光线，如下图所示：
[image: ]。 
【解析】根据延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴和平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点，作出经凹透镜、凸透镜后的折射光线。
此题综合考查光的反射光路图和透镜光路图的画法，熟记反射定律的内容，并掌握凸透镜和凹透镜三条特殊光线是解答此题关键。
19.【答案】镜头  视网膜  同一高度  强  前方  凹 
【解析】解：由图可知，人的眼睛像一架神奇的照相机，晶状体和角膜相当于镜头，视网膜相当于胶卷底片；瞳孔相当于光圈，调节光线的射入量，眼睑相当于快门，快门打开才能有光线进入，快门与眼睑的作用是相同的；
①将蜡烛、凸透镜和光屏依次放在光具座上，点燃蜡烛后，调整它们的高度，使烛焰、凸透镜和光屏三者中心大致在同一高度，是为使烛焰的像成在光屏的中心；
③根据近视眼的成因，向水凸透镜内注入水，凸透镜变厚，此时凸透镜对光的折射能力变强，若将光屏向左移动适当距离，能再次得到清晰的像，说明近视眼所成的像在视网膜的前方；
④近视眼需要配戴具有发散作用的凹透镜来矫正。
故答案为：镜头；视网膜；①同一高度；③强；前方；④凹。
人的眼睛相当于一架微型照相机，晶状体相当于镜头，视网膜相当于实验中的光屏，利用物体在晶状体的2倍焦距以外，像成在视网膜上，成的是倒立、缩小的实像的原理来工作的；
①为使像能成在光屏的中心，应调整烛焰、凸透镜和光屏的高度，使它们的中心大致在同一高度；
③④近视眼是因为晶状体变厚，折光能力太强引起的；近视眼的像成在视网膜之前，需佩戴具有发散作用的凹透镜进行矫正。
此题是探究凸透镜成像规律的实验，考查了凸透镜成像规律及应用和近视眼的成因及其矫正，不仅要掌握成像特点与物距像距之间的关系，而且要善于总结规律。
20.【答案】C  62    
【解析】解：用调节好的天平测量质量时，当把砝码盒中最小的砝码放入右盘后，发现指针偏向分度盘的右侧，说明放的砝码质量多了，故应该把天平右盘的最小的砝码拿走，并向右移游码直至横梁重新平衡，故选C；
由图乙可知，“陨石”的质量为：；
量筒的分度值为2mL，由图丙可知，“陨石”浸没在水中时的总体积为60mL，则
“陨石”的体积为：；
该“陨石”的密度为：；
把陨石取出加水到标记处时烧杯中的水的质量比陨石未放入烧杯前水的质量增加了：，
增加水的体积为：，
“陨石”的体积为：，
“陨石”的密度为：；
故答案为：；；；。
使用天平之前，首先把天平放在水平桌面上，游码移到标尺左端的零刻度；然后调节平衡螺母使天平的横梁平衡；当把砝码盒中最小的砝码放入右盘后，发现指针偏向分度盘的右侧，说明放的砝码多了，故应该把天平右盘的最小的砝码拿走，并向右移游码直至横梁重新平衡，这里向右移动游码就相当于向右盘加小砝码；
“陨石”的质量等于右盘所加砝码的总质量加上游码在标尺上所对的刻度值；
“陨石”的体积等于“陨石”浸没在水中时水和“陨石”的总体积与水的体积之差，再根据密度公式计算密度；
“陨石”的体积的测量采用等效替代的方法：“陨石”浸没在水中做标记，当“陨石”取出，往烧杯内加水到达标记处，“陨石”的体积和加入水的体积相等，知道加入水的质量和密度，求出加入水的体积，即“陨石”的体积，再根据密度公式计算“陨石”的密度。
本题是测量固体的密度，考查了天平的使用、量筒的读数、密度的计算等，理解测量原理，尤其是等效替代法测量固态体积的方法。
21.【答案】匀速直线  先增大后减小  增大  雨天路滑，减速慢行 
【解析】解：鞋子在水平面上进行匀速直线运动，根据二力平衡条件可知，鞋子在水平方向上受到的拉力和滑动摩擦力是一对平衡力，大小相等；
分析数据得出结论：摩擦力的大小随接触面潮湿程度的增大先增大后减小；
小强和小刚的两个实例中，都是通过改变接触面的潮湿程度来增大摩擦力的；
警示语：雨天路滑，减速慢行。
故答案为：匀速直线；先增大后减小；增大；雨天路滑，减速慢行。
弹簧测力计水平拉动鞋子时，弹簧测力计显示拉力大小，要使滑动摩擦力等于拉力大小，鞋子保持匀速直线运动，通过二力平衡可得出摩擦力大小；
分析数据得出结论；
在一定的范围内，接触面潮湿程度大摩擦力大；
驾车行驶在高速公路上，雨天因为摩擦减小，路面光滑，容易造成交通事故，由此来设置路标。
本题通过实验探究摩擦力的大小与接触面的潮湿程度有关，考查实验原理、画出图象、分析数据得出结论等，关键是能从表格中获取相关有用信息，即，警示语：雨天路滑，小心慢行。
22.【答案】解：由得建筑废料的质量为：
；
建筑废料的重力为：
；
铲车提升建筑废料上升的平均速度为：
。
答：这些建筑废料的质量是；
这些建筑废料的重力是；
铲车提升建筑废料上升的平均速度是。 
【解析】已知该建筑废料的密度、体积，根据密度公式计算可得建筑废料的质量；
根据计算这些建筑废料的重力；
铲车提升建筑废料上升的高度和时间已知，根据速度公式计算可得铲车提升建筑废料上升的平均速度。
本题考查了密度公式、重力计算公式以及速度公式得应用，属于基础题。
23.【答案】解：化妆品的质量：，
则化妆品的密度：。
用空瓶子装满水，
瓶子装满水后水的质量：，
所以瓶和水的总质量：。
答：化妆品的密度为；
用空瓶子装满水，瓶和水的总质量为70g。 
【解析】化妆品的质量等于化妆品和瓶子的质量减去瓶子的质量，化妆品的体积已知，由密度公式求出密度；
瓶子的体积已知，可求出装满水后水的质量，空瓶子的质量已知，装满水后瓶子和水的总质量等于水的质量与瓶子的质量之和。
此题考查密度公式的应用。
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